Fizika 100szt.

Téma: Az anyag halmazallapotai. A folyadékok tulajdonsagai.

Cél: a tanuléknak a molekuldris kinetikus elméletre vonatkozo tuddsara tamaszkodva megvizsgalni a halmazallapotok kozotti
kiilonbségeket; jellemezni a halmazallapotokat; megismertetni a folyadékok felszinének tulajdonsagait, az ott zajlé jelenségek
torvényszer(iségeit; a vildgkép alakitasa.

Az 6ra tipusa: az (j anyag tanulmanyozasa.
Az 6ra menete.

I. Szervezési kérdések, a hazi feladat ellendrzése.
Il. A tudasanyag aktivizalasa.
1. Fogalmazzuk meg a molekularis — kinetikus elmélet alaptételeit.
2. Mit tudtok az anyag halmazallapotairdl? (a kordbban tanultakra alapozva megnevezni, esetleg jellemezni
azokat).
3. Az anyag melyik halmazallapotarél tanultunk eddig részletesebben?
4. Nevezziik meg a gazokat jellemzé legfontosabb makroszkopikus mennyiségeket (nyomas, térfogat,
hémérséklet)
5. irjuk fel és magyarazzuk meg az idedlis gaz allapotegyenletét.
lll. Az Gj anyag tanulmanyozasa.

A gazok, folyadékok és szilard testek 6sszehasonlitasa.

Az anyag el6addasat célszerl az anyag kilonb6z6 halmazallapotait szemléltetd kisérletekkel kezdeni, majd az osztallyal
kozosen levonni a kdvetkeztetéseket és megindokolni a kisérletek soran megnyilvanulé tulajdonsagokat.

Szilard testek.

- Megébrzik alakjukat és térfogatukat;
- Molekulaik az egyensulyi helyzet koril végeznek rezg6mozgdsokat

Folyadékok.

- Megbrzik térfogatukat, de nem 6rzik meg az alakjukat;
- Molekulaik az egyensulyi helyzetik koril végeznek rezgémozgast, idénként , atugralnak” a folyadékon belll mas
helyre;

Gazok.

- Nem 6rzik meg sem alakjukat, sem térfogatukat;
- Molekulaik nagy tdvolsagra vannak egymastél és kaotikus mozgast végeznek.

Lehet-e ugyanaz az anyag kiilonb6z6 halmazallapotokban?

A kils6 koriilményekt6l — nyomds, hémérséklet - fliggben az anyag kiilonboz6 halmazallapotokat vehet fel.

Példaul a H,0 nevl anyag viszonylag kdnnyen valtoztatja halmazallapotat — gdznem(iként paranak nevezziik, folyadékként viz
a neve, szilard halmazallapotban jégnek hivjak.

A vasat viszont ltalaban szilard testként képzeljiik el, pedig 1540°C — fokra melegitve folyékonnya valik, sét 3200 fokon el is
parolog.

A hidrogénre gazként gondolunk, de -253 fokon cseppfolydssa valhat, -259 fokon pedig szilardda.

A molekulak elhelyezkedése a kiilonb6z6 halmazallapotu anyagokban.

Gdzok.

A molekuldk kéz6tti tavolsdg jelentésen meghaladja azok méreteit. Ennek kdszénhetéen a k6zéttiik hato vonzo és taszito erék
dltaldban elhangolhatok.



Folyadékok.

A molekuldk kézel vannak — mintegy ,,érintik” egymast. Ennek kdszonhetéen a folyadék térfogattartd, csak hatalmas
erdkifejtéssel nyomhatd 6ssze némiképp. Viszont a molekuldk helyzete csak a folyadék igen kicsiny térfogataban rendezett,
ezért a folyadékok kénnyen valtoztatjak alakjukat.

Szilard testek.

A molekuldk kézel vannak bennik, szinte ,,érintik” egymast, ezért nagyon nehéz ket 6sszenyomni. Ezenkiviil a szilard
testekben a molekuldk helyzete altaldban rendezett, igy megdrzik alakjukat.

A folyadékfelszin tulajdonsagai.

A folyadék felszinének feliileti P
fesziiltsége. ’ Y A
A folyadék azon térekvését, hogy A 7 Y
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igyekszik minimdlisra cs6kkenteni a
felszinét, feliileti fesziiltségnek nevezziik.
Mivel azonos térfogat mellett a gémb
rendelkezik a legkisebb felszinnel, a
folyadékok gombformat vesznek fel, ha
nem hatnak rajuk mas erék. Példaul a
vilaglirben, a sulytansdag allapotaban a
kilottyintett viz gombformat vesz fel.

Feliileti fesziiltségi eré6

A folyadék felszinére meréleges, annak
kézéppontja felé iranyulo erét feliileti
fesziiltségi eré6nek nevezziik.
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A feliileti fesziiltségi eré egyenlé egyenesen
ardnyos a folyadék felszint hatdrolé vonal
hosszaval.

F=al , ahol 1{m)—a folvadékfelsz

N
o (—) —a folyvadék felileti fesziltsége, va
m

—re juto felileti fesziltsegi erd

A folyadék felszinén Iévé molekuldkra a folyadék belsejének irdanydbdl nagyobb eré hat, mint
leveg6 iranyabdl. Ez a folyadék felszinre merdleges eredd er6 megjelenéséhez vezet.

Nedvesités.

A folyadék nedvesiti az edény falat, ha molekuldi er6sebben vonzodnak az edény faldanak
molekuldihoz, mint egymdshoz.

A folyadék nem nedvesit, ha molekuldi er6sebben vonzodnak egymdshoz, mint az edény
falanak molekuldihoz.

Hajszdlcsdvesség.

Hajszdlcsévességnek nevezziik a folyadékszint emelkedését,
vagy slilyedését a vékony, un hajszalcsévekben.

Hajszalcsoveknek tekinthetjik az 1mm, vagy annal kisebb
atmérgjli csoveket

Emelkedik a folyadékszint a hajszdlcs6ben abban az esetben,
ha a folyadék nedvesiti a hajszdlcsévet.




Siiljed a folyadékszint a hajszdlcsében, ha a folyadék nem nedvesiti a hajszdlcsévet.

A folyadékoszlop magassdga a hajszdlcsében.

2o N
h=——, ahol h(m)— a folyadékoszlop magassiga a hajszilcsbben; o (—) — folyvadék felileti fesziiltsége;
pgr m

m
i) (m_gs) —a folyadék siiriisége; r (m) — a hajszalcso sugara; g =9, EF — a szabadesés gvorsulasa

A hajszalcsévesséq a természetben és a technikaban.

- Atdplalék eljutdsa a talajbdl a névénybe;

- A nedvesség felemelkedése a mélyebben fekvs rétegekbdl a talaj felszinére;
- Epit8ipar (kdros és hasznos egyarant);

- Torl6eszkozok hasznalata (szalvétak, szivacsok, stb).

IV. A tudasanyag rogzitése.

Feladatok.

A viz fellleti fesziiltségének meghatarozasara olyan pipettat hasznaltak, amely 1,8 mm atmérdgjd kifolyd nyilassal rendelkezett
és 51 cseppjének a tomege 2,1g volt. Hatdrozzuk meg a viz felileti fesziiltségét.

Adva:d = 1,8mm=1,8+10"*m; m=21g=21+10"%kg;n =52; ¢ =7
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L " &
T - -5 TH
. 2,110 kg:-cB,BEE

F_mpg 79 mg

N mN
_ma _ % 00712 =712
o wd nnd 51+3,14+1,8+10 " %m m m

T =

Felelet: 71 mN/m.
2. Mekkora a pipetta végrél leszakadd vizcseppnek, ha a pipetta atméréje 1,2mm?
Adva:d = 1,2mm =12 * 10 3m; m =7

, g ol omd  0071.3,1441,2410%m
Megoldas: F = gl; F =mg; mg = &l; E=2W=2ﬁ*:=ﬂd;m=;=?= m L 70,027 « 10 3%kg
&= r ;Z

=27mg
Felelet: 27mg
3. Mekkora erGvel hat a szappanhdartya 3cm hosszu drétra? Mekkora munka sziikséges a drdot 2cm-re torténd elmozditasahoz?

Adva:l = 3cm = 0,03m;5 = 2em = 0,02m; 0 = 40 = 1:]'3£; F=7; A=?

™

Megoldés: F = ¢21 = 40 = 11]'32* 2+0,03m=24+10"3N=24mN; A=Fs=24+10"3N«0,02m = 48y/



4. A szesz 1,2 cm magasra emelkedett a hajszélcs6ben. Mivel egyenlé a hajszélcsd sugara?

Advash = 1,2cm = 0,012m; 6 = 22+ 10732, g = 9,8%; p=0,79+10% 2+ =7
11} F T

i T T 24221072 - _3
Megoldas:h=—; r=——= 7 T 474« 107 m = 0,474mm
ogr ogh [!l,?'}sl[!lf'?s'},ss—:sﬂ,ﬂlﬂm

Felelet: 0,474mm
V. Hazifeladat
Jegyzet.

Feladatok:

1. Avizfellleti fesziltségének meghatdrozdsdhoz 2mm atmérdjd kifolydnyilassal ellatott pipettat hasznaltak, amely 40
cseppjének a tomege 1,9 g volt. Hatarozzuk meg a viz fellileti fesziiltségére kapott eredményt.

2. A 0,5mm sugaru hajszalcs6ben a folyadék 11mm-re emelkedett fel. Szamitsuk ki az adott folyadék s(irliségét, ha
fellleti fesziltsége 22mN/m.



